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	Пиромания – это психическое расстройство, характеризующееся непреодолимой тягой к поджигательству. Пироманы совершают поджоги всегда импульсивно, не планируя и в какой-то степени не осознавая собственных действий, при этом они испытывают удовольствие, как от самого процесса поджога, так и наблюдая за пожарами. 
	Причины 
	Специалисты полагают, что в основе пиромании лежат нарушения в развитии личности. Пироман просто неспособен сопротивляться импульсу устроить поджог и с наслаждением наблюдать за пламенем. Кроме того, психиатры связывают тягу к поджигательству со стремлением показать свою силу и доминировать. Этим объясняет поведение тех пироманов, которые устроив пожар, оказывают содействие при его устранении. Тяга к поджигательствам чаще всего формируется в детстве. В группу риска входят дети из неполноценных семей. Также установлено, что среди пироманов больше мужчин, нежели женщин.
	По мнению психиатров, истинная пиромания встречается лишь в крайне редких случаях, гораздо чаще данное психическое расстройство выступает в качестве симптома какого-либо более серьезного и опасного заболевания, например, шизофрении. 
	Признаки
	Пиромания, являясь довольно серьезным психическим заболеванием, проявляется, прежде всего, непреодолимой и бессознательной тягой к совершению поджогов при отсутствии какого бы то ни было мотива. Пироманы действительно наслаждаются при виде горящих объектов и практически никогда не скрывают собственную причастность к пожарам.
	Выявить пиромана довольно несложно по следующим признакам:
· ранее случавшиеся эпизоды поджогов или попытки устроить пожар без каких-либо мотивов и материальных целей – психиатры станут говорить о заболевании, если человек совершил не менее двух немотивированных поджигательства;
· все действия по подготовке поджога и непосредственно поджигательству человек совершает очень уверенно с видом знатока;
· готовясь к поджогу, пироман чувствует волнение и напряжение, которое отступает после осуществления задуманного;
· пироман наслаждается видом огня;
· пироман постоянно думает о предметах, связанных с огнем, у ребенка этот интерес может проявляться в рисунках, разговорах и играх;
· человек, страдающий пироманией, может звонить в пожарную службу, сообщая о несуществующих пожарах;
· пиромана преследуют навязчивые мысли о том, как и где спланировать очередной пожар.

	Тяга к поджигательству у детей
[bookmark: _GoBack]	Практически каждый ребенок испытывает некий интерес к огню, а при первой же возможности пробует играть со спичками. Дети могут разводить костры и поджигать некие предметы, но в норме несколько раз должно хватить для полной потери интереса к этому занятию. Ребенок-пироман старается связать все свои игры с огнем, что должно насторожить родителей и окружающих. Детская пиромания представляет особую опасность, ведь ребенок не осознает до конца той угрозы, которую скрывает огонь и возможных плачевных последствий поджигательств. На этом этапе лечение пиромании проходит довольно успешно, для этого достаточно родителям изменить методы воспитания и усилить контроль. К слову, некоторые психологи высказывают такое мнение, что во взрослом возрасте человек вполне может выбрать профессию, связанную с огнем (пожарный, факир и т.д.), если еще в детстве у него развилась тяга к этому явлению.
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